

**Семинар «Экологическое просвещение и познавательный туризм на ООПТ» в Москве был организован Экоцентром «Заповедники»**



В мероприятии также участвовали заповедники «Центральносибирский», «Хакасский», «Кроноцкий», «Брянский лес», «Заповедное Подлеморье», «Шульган-Таш» и национальные парки «Земля Леопарда», «Чикой», «Валдайский», «Онежское поморье».

Участников семинара объединяла любовь к природе и желание активно участвовать в развитии своей особо охраняемой природной территории.

Открыла семинар директор Экоцентра «Заповедники» Наталья Данилина, которая рассказала об истории создания заповедной системы, введении в заповедное дело, успешных примерах опыта зарубежных коллег.

Тренеры семинара познакомили сотрудников ООПТ с различными приемами и методами экологического просвещения.

Дмитрий Войтович познакомил с основами конструктивного и бесконфликтного общения. Любовь Колотилина рассказала, что такое имидж экопросветителя и взаимодействие между отделами. Ольга Пегова раскрыла основы планирования в работе экопросветителя и инструменты пиара. Наталья Буторина показала, как создают экотропы и визит-центры.

Ксения Гаспарян показала на своем примере, что такое корпоративное волонтерство, Бакури Гарцкия научил основам формирования турпродукта. Витольд Ясвин познакомил с основами психологии. Елена Ледовских рассказала об успешных примерах туризма на ООПТ. Елена Книжникова объяснила, зачем и как создаются клубы друзей заповедников и национальных парков.

Одним из ярких событий, прошедших на семинаре, была заключительная конференция по проекту «Искры надежды для российских деревень», которая прошла в представительстве Европейского Союза в России.

Проект направлен на развитие сельских поселений через диалог и взаимодействие населения, органов местного самоуправления и особо охраняемых природных территорий, заповедников и парков в Архангельской и Калининградской областях, Краснодарском и Алтайском краях, Республике Алтай.

Конференцию открыл глава представительства ЕС в России Вигаудас Ушацкас, отметивший в своем приветственном обращении важность реализации проекта и его результатов в России.

Участники из регионов рассказали о конкретных примерах реализации идей местных инициативных групп, успешных примерах сельского предпринимательства и туризма.

Своим богатым опытом эколого-просветительской деятельности поделился на семинаре Артур Мурзаханов, начальник отдела охраны «Заповедное Подлесье».

О наиболее эффективных формах работы с населением рассказали Светлана Шигрева,

заместитель директора заповедника «Алтайский», и главный специалист отдела маркетинга и проектных технологий национального парка «Кенозерский» Елена Колобова.

Традиционно итогом семинара является защита проектов. Темами проектов этого семинара стали экотропы, визит-центры, клубы друзей.

Участники семинара увезли бесценный опыт, отличное настроение и крепкую дружбу, объединяющую все уголки Заповедной России.